
По повод Световния ден на книгата и авторското право, 
учениците от 9 и 10 клас участваха в тематичен урок на 
тема „Книгата – прозорец към света“, проведен под ръко-
водството на г-жа Райка Славчева и г-жа Маруся Лозанова.
Основната цел на урока бе учениците да осъзнаят значе-

нието на книгата в съвременния свят, да разберат същност-
та на авторското право и да развият умения за аргументи-
рано изразяване на мнение.
Чрез различни дейности те имаха възможност не само да 

разсъждават върху ролята на четенето днес, но и да изграж-
дат уважение към автора, знанието и духовните ценности.
Часът започна с кратко въведение и видеопослание, пос-

ветено на силата на книгата и нейното значение за човеш-
кото развитие. След това учениците активно се включиха 
в беседа, в която обсъдиха въпроси като: Защо книгата е 
„прозорец към света“?, Може ли интернет да замести кни-
гата?, Какво губи човек, ако не чете?, Защо четенето е ва-
жно днес? и др.
Особено интересна бе дискусията на тема „Четат ли мла-

дите хора днес?“, в която класовете бяха разделени на два отбора с различни позиции. Уче-
ниците аргументираха мненията си по въпроси, свързани със социалните мрежи, влиянието 
на филмите и причините за намаляващия интерес към четенето.
Важна част от урока бе и темата за авторското право, където се обсъдиха понятия като плаги-

атство, уважение към чуждия труд и отговорността при използването на чужди текстове и идеи.
С много настроение премина и играта „Познай автора“, в която учениците разпознава-

ха авторите на известни произведения като „Под игото“, „Бай Ганьо“, „Хамлет“, „Малкият 
принц“ и други. Играта създаде приятна атмосфера и показа добра литературна култура на 
участниците.
В края на часа всеки ученик завърши изречението „Книгата за мен е…“ само с една дума 

– знание, свобода, вдъхновение, приятел, мечта, надежда. Така урокът завърши с лично пос-
лание и осъзнаване на истинската стойност на книгата.
С този вдъхновяващ урок учениците от 9 и 10 клас още веднъж доказаха, че книгата остава 

незаменим източник на мъдрост, духовност и личностно израстване.
„Книгата не е просто хартия и думи. Тя е памет, опит, мечта и бъдеще. Човек, който чете, 

никога не е сам“.
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0700 010 006, 07541/20-75 или на адрес: с. Сатовча, ул. „Тодор Шопов” 37
Открит е телефонен пост 070010006 в общината, можете да говорите толкова дълго, колкото поискате, само за 0,07 €

07541/20-66 – дежурен общински съвет за отбрана при Общинска администрация Сатовча

Дайте Вашето мнение и коментар за вестника на община Сатовча на редакционния ни телефон:Комисия за защита на 
потребителите (КЗП)

0700 111 22
Телефон на потребителя

0700 122 99

                      
2950, Сатовча, ул. „Тодор Шопов”№ 37, тел.: 07541/21-16 e-mail: kmet@satovcha.bg

હલ ુૂી઴ષસશલિષૄી િલ ુૂલહિ઺઼લ
િલ ીળો઺િલ Сલૄી઴ૉલ - 6-ૄ઺ ાલ઻,

઼ી઻ૄી ોષ ૃષ ૃૌૃૄી઺ િલ 06 ાલ઻ 2026 વીશ઺િલ (ૃૂ૑શલ) 
઴ ૈષિૄૌૂલ િલ ૃષઽી Сલૄી઴ૉલ ુીશ ુલૄૂીિલસલ

િલ ઼ાષૄલ િલ ીળો઺િલ Сલૄી઴ૉલ શ-ૂ Аૂળષિ М઺ાષિી઴
09:45 часа – Изпълнение на самодейците при Народно читалище  
           село Ваклиново, Народно читалище село Кочан,
            Народно читалище село Плетена и Народно читалище 
           село Сатовча
09:00 часа – Изложба на предмети и картини от местни творци 
             (в музейната сбирка до 16:00 часа)
10:30 часа – Тържествена сесия на Общински съвет – Сатовча
11:00 часа – Официално откриване на празника – издигане на
           националното знаме
11:15 часа – Изпълнение на самодейците при Народно читалище  
           село Туховища, Народно читалище село Слащен,  
            Народно читалище село Годешево и Народно читалище  
                        село Вълкосел
12:30 часа – Концерт на гост изпълнител – Ирина Паскалева

    Сુીૂૄિલ ુૂીવૂલાલ
13:00 часа – Футболен турнир на малки врати в двора на училище  
            Сатовча  
17:00 часа – Награждаване на участниците в спортната надпревара
18:00 часа – Веселие с оркестър „Пирински ритми“ със солисти:  
            Петя Бачева и Наум Странджев
21:00 часа – Празнична заря
                                      Зสูุฬ้ฮสำ฼ฯ!

Община Сатовча стартира изпълнението на проект 
„Модернизиране на кухненското оборудване и обза-
веждане  на Домашен социален патронаж на терито-

рията на община Сатовча“, финансиран по целева програма „Подобряване на материалната 
база на домашен социален патронаж“.
Проектът се реализира на основание 

Договор за съвместна дейност № РД04-
48/22.04.2026 г. за отпускане на безвъз-
мездна финансова помощ. Бенефициент 
е Община Сатовча.
Основната цел на инициативата е да 

се подобрят условията за предоставяне 
на социални услуги в домашна среда 
чрез обновяване на материалната база и 
осигуряване на съвременно оборудване. 
Това ще допринесе за повишаване ка-
чеството на услугите и по-добра грижа 
за възрастните хора и лицата в нужда 
от подкрепа. Модернизиране на кухнен-
ското оборудване и обзавеждане ще се 
извърши в Домашните социални патро-
нажи в селата Сатовча, Кочан, Слащен и Годешево. Ще бъдат закупени: електрически печки 
с 6 квадратни плочки, картофобелачки, зеленчукорезачки, фризер ракли, газови хокери, елек-
трически пекарни, маси, стелажи и мивки.
Специфични цели:
• Осигуряване на безопасни, функционални и енергийно ефективни уреди;
• Подобряване на работната среда за персонала;
• Повишаване качеството и хигиената при приготвяне и разнос на храната;
• Подкрепа за устойчиво и ефективно управление на услугата.
Общата стойност на проекта възлиза на 25 539,03 евро, от които 22 729,74 евро са осигуре-

ни от Фонд „Социална закрила“, а 2 809,29 евро представляват собствен принос на общината.
Изпълнението на дейностите започва на 22 април 2026 г. и ще продължи до 27 ноември 2026 г.
Ръководството на общината, начело с кмета д-р Арбен Мименов, последователно работи 

за подобряване на условията на живот на жителите, като поставя специален акцент върху 
грижата за възрастните хора, болните и уязвимите групи.
С реализирането на проекта Община Сатовча затвърждава своя ангажимент към подобря-

ване на социалните услуги и грижата за хората в общността. 

Уважаеми жители и гости на община Сатовча,
От името на екипът ми и лично от свое име 

по случай предстоящите празници: 6-ти май – 
Празник на община Сатовча, Ден на храброст-
та и българската армия, Ден на земеделците в 
България, Ден на етнографите в България, както 
и Християнският празник – Гергьовден, ви поз-
дравявам и пожелавам да бъде здраве и берекет 
на земята. Да бъде здраве и благополучие в се-
мействата ви. Да бъдат дните ни изпълнени с до-
брота и разбирателство.
С най-сърдечни пожелания към всички служители на българската 

армия, на всички земеделци, етнографи и именници!
Да бъде плодородна, благодатна и ползотворна стопанската година! 

Да бъде просперитетна и успешна за общината ни! Да бъде!
Честит  празник!   Д-р АРБЕН МИМЕНОВ
Сатовча, май 2026 година                        Кмет на община Сатовча
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Когато си пиян и не можеш да шофирашКогато си пиян и не можеш да шофираш

Прошката е една от най-фините форми 
на човешка сила. Тя не е слабост, не е 
капитулация, не е забравяне. Прошката е 
избор – труден, понякога болезнен, но винаги 
освобождаващ.
Тя е като светлина, която прониква в най-

тъмните кътчета на душата, и като вода, която 
отмива натрупаната болка. Мнозина казват, 
че човек прощава заради другия, но истината 
е, че прошката е най-вече дар за себе си.
В живота често срещаме ситуации, които ни 

нараняват – думи, които режат, предателства, 
които разклащат доверието ни, раздели, 
които оставят белези.
Но хората, които успяват да преминат 

през тях с чисто сърце, не са тези, които са 
най-малко страдали. Те са тези, които са на-
мерили сили да видят смисъл отвъд болката.

КАМЪКЪТ В СЪРЦЕТО
Имало един стар монах, който носел в 

торбата си голям камък. Където и да отивал, 
той го вземал със себе си. Един ден млад 
ученик го попитал:

– Учителю, защо носиш този камък?
Монахът се усмихнал:
– За да помня.
– Да помниш какво?
– Обидата, която някога ми беше нанесена.
Ученикът се учудил:
– Но това не ти ли тежи?
– Тежи ми – отвърнал монахът. – Но така 

мога да обвинявам камъка за теглото си, 
вместо да погледна вътре в себе си.
На следващия ден той оставил камъка в 

реката и казал:
– Истинската сила е да се разделиш с те-

жестта, която сам си избрал да носиш.
Изводът е прост: няма истинска прошка без 

освобождение, а няма освобождение без сме-
лост да пуснеш това, което вече не ти служи.

РАЗПУКАНИЯТ СЪД
В едно малко село живял глинен съд, който 

имал пукнатина. Всеки ден жената, която го 
използвала, го пълнела с вода и го носела 
към дома. По пътя половината вода изтичала, 
и съдът се срамувал. Един ден той попитал 
жената:

– Защо още ме носиш? Аз съм счупен.
Тя се усмихнала:
– Погледни пътеката от твоята страна.
Там цъфтели цветя – ярки, ароматни, 

прекрасни.
– Ти ги напояваше всеки ден. Ако беше 

съвършен, те нямаше да растат.
Съдът разбрал, че понякога именно нашите 

рани са това, което носи красота в света. В 
това осъзнаване се ражда и прошката – да 
приемеш себе си и другите такива, каквито 
са, със слабости и белези.

Възрастният баща и синът
Млад мъж носил в сърцето си дълбока обида 

към баща си. Години наред не говорел с него, 
защото смятал, че строгото му възпитание го е 
лишило от свобода. Когато бащата остарял и 
силите му намалели, синът решил да го посети. 
Бащата седял на пейката пред къщата, гледал 
залеза и казал:

– Не съм бил съвършен. Никой баща не е. 
Но всичко, което правих, беше от страх да не 
те изгубя.
Тогава синът разбрал нещо, което много хора 

откриват твърде късно – зад всяка строгост чес-
то стои любов, зад всяка дума – намерение, зад 
всяка грешка – човечност. Той простил. И сякаш 
за пръв път от години поел пълноценен дъх.
Какво означава да простиш?
Прошката не е:
- да забравиш случилото се;
- да оправдаеш действията на другия;
- да се примириш с несправедливост.
Прошката е:
- да освободиш сърцето си от болката;
- да не позволиш на миналото да управлява 

бъдещето ти;
- да си върнеш силата, която си дал на случ-

ката или на човека, който те е наранил.
- Прошката е вътрешна победа, тиха, но 

дълбока.
- Вътрешната сила – коренът на прошката:
Истинската сила не се проявява в моментите, 

когато всичко върви гладко. Тя се разкрива в 
изборите, които правим в трудните моменти:

- да отговорим с доброта там, където е имало 
жестокост;

- да се издигнем над болката;
- да изберем мир вместо битка;
- да признаем, че и ние самите понякога сме 

били нечия болка.
Вътрешната сила не е шумна. Тя е като ста-

билен корен, който държи дървото изправено 
дори при най-силния вятър.
Историите за прошката са всъщност истории 

за свободата. Когато прощаваме, ние променя-
ме не само отношенията си, а и собственото си 
сърце. Прошката не се дава заради миналото 
– тя се дава заради бъдещето.
Защото човек, който умее да прощава, е 

човек, който умее да живее.

4 Май 2026 година, Понеделник,
Годишнина от рождението на Гунди
 На 4 май 1943 г. е роден Георги Аспарухов - Гунди. 

Централният нападател е заслужил майстор на спорта 
и носител на сребърен Орден на труда през 1965 г. 
Играе в детския, а след това и в юношеския отбор 
на Левски. Печели шампионската титла с юношите 
през 1960 г. и 1961 г. Седемнадесет годишен е приет в 
първия отбор на Левски през 1960 г. От 1961 до 1963 г. 
той играе в пловдивския Ботев, където става носител 
на Купата на България през 1962 г. След като се за-
връща в Левски, Аспарухов печели три шампионски 
титли и три купи на България. Гунди играе в 245 мача 
за първенството, в които отбелязва 150 гола. Гунди 
има 23 мача и 19 гола в европейските клубни турнири - 12 гола за КНК и 7 
гола за КЕШ. С националния отбор на България е играл 50 мача и отбелязва 
19 гола. Взема участие в три световни първенства: в Чили, Англия и Мекси-
ко. Георги Аспарухов - Гунди е първият българин, отбелязал гол на Англия 
на Уембли. Загива на 30 юни 1971 г. при автомобилна катастрофа. Заедно 
с Никола Котков, негов близък приятел, който се вози в същия автомобил.

5 Май 2026 година, Вторник,
Празник на Съвета на Европа 
Отбелязва се годишнина от 

създаването в Лондон на 5 май 
1949 г. на структурата - Съветът 
на  Европа .  Консултативната 
европейска политическа органи-
зация обединява 40 европейски 
държави. Целта й е да поддържа 
основните принципи на правата 
на човека, плуралистичната де-

мокрация и върховенството на закона и да повишава жизнения стандарт на 
гражданите на Европа. Структурата на Съвета на Европа включва Комитет 
на министрите, Парламентарна асамблея (286 членове) и Конгрес на местни 
и регионални власти. Към 1999 г. организацията има сключени 165 междуна-
родни конвенции. Азербайджан, Армения, Беларус (прекратен 1997г.), Босна, 
Грузия са със статут на “специално поканени” страни, а Ватикана, Канада, 
Япония и САЩ са наблюдатели. 

6 Май 2026 година, Сряда,
Ден на храбростта и Българската армия
Денят на храбростта - 6 май, започва да се 

чества в Българската армия още с нейното съз-
даване. С указ номер 1 от 1 януари 1880 г. княз 
Александър Батенберг учредява военния орден 
„За храброст“ - отличие, с което се удостояват 
извършилите подвизи на бойното поле. А с указ 
номер 5 от 9 януари същата година се постано-
вява честването на празника. До подписването 
на Ньойския договор Денят на бойната прослава се чества отделно на 27 
ноември (победата на Българската армия в боевете при Сливница в Сръбско 
българската война от 1885 г.). През 20-те години този празник се обединява с 
отбелязването на Деня на храбростта на 6 май. От 1931 г. Денят на храбростта 
и победите е обявен за боен празник на войската. За първи път при чества-
нето на Гергьовския празник през 1937 г. тържеството започва от предната 
вечер със заря, дотогава тя е епизодично явление. След 1946 г. традицията в 
честването на празника на Българската армия е прекъсната. В най-ново време 
Великото народно събрание определя за празник на войската 23 август - денят 
на боевете при Шипка. Две години - 1991 и 1992, българските воини честват 
този ден като свой празник. През 1993 г. с постановление на МС нр. 15, от 
27 януари, 6 май отново заема мястото си в празничния календар на армията 
като Ден на храбростта и празник на Българската армия.

 Имен ден празнуват Георги, Гергана, Гинка На 6 май имен ден празнуват 
всички, които носят името Георги (означава - земеделец), Гергана, Галя, Га-
лина, Галин, Гана, Ганчо, Ганка, Гиргин, Гиргина,Гинка, Гюро, Гюрга, Жорж. 
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Ако желаете да публикувате и Ваши интересни фотоси, моля изпращайте 
материалите си на адрес:

Сатовча 2950, ул.”Тодор Шопов”№37, факс: 07541/20-95, 
e-mail: satovchabl@abv.bg

СЕДМИЧЕН КАЛЕНДАР

ИСТОРИИ ЗА ПРОШКАТА И ВЪТРЕШНАТА СИЛА

Професионален празник на етнографите в България
 За първи път се отбелязва през 1975 г. като Ден на етнографите в България. Като 

празник се отбелязва от 1984 г. На този ден се прави среща на етнографите в Архите-
ктурно-етнографския комплекс „Етър“, край Габрово.

 9 Май 2026, Събота,
 Свети Николай Летни (Летен Никулден) 
Християнската църква тържествено отбелязва летния Никул-

ден, празникът съществува още от ХI век и е свързан с прена-
сянето на светите мощи на Николай Чудотворец от балканските 
земи в италианския град Бари. Св. Николай се родил през вто-
рата половина на III в. в Патара, град в малоазийската област 
Ликия и още от детски години проявявал истински християн-
ски добродетели. По-късно Свети Николай става архиепископ 
на град Мира в Ликия (Мала Азия), умира на 6 декември 342 
г. (Зимен Никулден) и светите му мощи се пазели в града до 
1087 година. През управлението на византийския император Алексий I Комнин (1081-
1118 г.) мощите на свети Николай били пренесени от град Мира в град Бари, център 
на южно италианската област Апулия. Там живеело многобройно гръцко население. 
Светите мощи били тържествено посрещнати от епископи, свещеници и възторжения 
народ на 9 май 1087 г., откогато е установен днешният празник, наричан у нас „летен 
свети Никола“. Според народния календар, на този ден жените не трябва да хващат 
игла през деня, защото „дупчат“ светеца в очите и ще се разболеят 
от „очибол“. Денят е посветен на Св. Никола - Летни, който трябва 
да осигури дъжд и плодовита година. В негова чест се коли мъжко 
животно за курбан, за да се предпази реколтата от градушка.
Ден на Европа 
Ден на Европа Обявен на срещата на високо равнище на Европей-

ската общност в Милано, Италия (28-29 юни 1985). Честването му 
се свързва с речта на министъра на външните работи на Франция 
Робер Шуман на 9 май 1950 г. в Париж, Франция, с която се полагат 
основите на европейската интеграция. В България се отбелязва с 
Постановление 54 на Министерския съвет от 29 март 2005 г. 

10 Май 2026, Неделя,
Професионален празник на химика 
Определен съгласно устава на Българската камара на хими-

ческата промишленост, приет на Общото събрание на органи-
зацията на 8 ноември 2001г. С решение на Министерски съвет 
от 1970 г. празникът се отбелязва втората неделя на м. май, но 
традицията е прекъсната след 1989г. През 2001г. Българската 
камара на химическата промишленост възстановява празника 
и определя той да се отбелязва всяка година на 10 май.
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До 14-ти май:
ЗДДС
1. Подаване на справ-

ка-декларация по ЗДДС, 
ведно с отчетни регис-
три и внасяне на дължи-
мия ДДС за данъчния 
период - месец април. 

2. Подаване на VIES-
декларация от реги-
стрирано лице, което 
е извършило вътре-
общностни доставки,  
доставки като посред-
ник в тристранна опе-
рация (с изключение 
на получено авансово 
плащане (цялостно 
или частично) от по-
средник в тристранна 
операция) или доставки на услуги по чл. 21, ал. 2 от 
ЗДДС (включително получените авансови плащания), 
с място на изпълнение на територията на друга дър-
жава членка за данъчния период – месец април. Реги-
стрираното лице, което през данъчния период - месец 
април изпраща или транспортира стоки под режим 
на складиране на стоки до поискване от територията 
на страната до територията на друга държава член-
ка и/или когато през този период настъпи промяна, 
включително замяна на лицето по чл. 15а, ал. 2, т. 3 
от ЗДДС, попълва раздел „Г“ на VIES-декларацията.
Забележка: Регистрирано лице, което през данъч-
ния период – месец април е извършило вътреобщ-
ностни доставки, по които получатели са данъчно 
задължени лица или данъчно незадължени юридиче-
ски лица, регистрирани за целите на ДДС в Север-
на Ирландия, или доставки като посредник в три-
странна операция, по които получатели са данъчно 
задължени лица или данъчно незадължени юридиче-
ски лица, регистрирани за целите на ДДС в Север-
на Ирландия подава VIES-декларация. Регистрирано 
лице, което прехвърля стоки, представляващи част 
от неговите стопански активи, от територията на 
страната до територията на Северна Ирландия под 
режим на складиране на стоки до поискване и/или ко-
гато през този период настъпи промяна, включител-
но замяна на лицето по чл. 15а, ал. 2, т. 3 от ЗДДС, 
попълва раздел „Г“ на VIES-декларацията.
ЗСВТС
Подаване на Интрастат декларации за вътресъю-

зен внос/вътресъюзен износ, съгласно чл. 11, ал. 1 от 
ЗСВТС -  за референтен период месец април 2026 г. 

ДАНЪЧЕН КАЛЕНДАР   
МАЙ 2026г.

До 29 май 2026 г. (включително)  се удължава 
срокът за прием по интервенцията II.Г.2.1 „Инвес-
тиции за преработка на селскостопански продукти, 
насочени към опазване на компонентите на околна-
та среда“, която е с общ бюджет от над 70 млн. лв. 
Припомняме, че прилагането на интервенцията ще 
допринесе за справяне с последиците от изменение-
то на климата, както и ще насърчи преработката на 
биологични суровини. Подпомагането е само за дей-
ности, свързани пряко с опазване на околната среда. 
Подкрепата е насочена към инвестиции в строител-
ство/реконструкция/ремонт на пречиствателни съ-
оръжения и съоръжения за третиране на отпадъци. 
Предвидена е финансова подкрепа и за изграждане/
модернизиране/ оборудване на съоръжения за съхра-
няване или оползотворяване на различни отпадъчни 
суровини от селскостопански продукти, получени в 
резултат на извършваната преработка. Подпомагане 
ще има и за модернизиране/оборудване на съоръже-
ния за съхраняване на отпадни води.
Удължаването на сроковете е обусловено от техно-

логично време, нужно за актуализиране на общо 24 
регистъра (включително тези за продукти със защи-
тени наименования и „планински продукт“). Про-
цесът по тяхното регулярно попълване се извършва 
поетапно, като публикуването на актуализациите на 
официалната интернет страница на Министерството 
налага временното им частично преустановяване в 
определени периоди. Това създава обективна невъз-
можност за кандидатите да финализират подаването 
на заявления за подпомагане в рамките на първо-
начално определените срокове. С удължаването на 
приемите ще бъде 
предоставено необхо-
димото технологично 
време за завършване 
на процедурата по 
регистрация на кан-
дидатите, включи-
телно актуализиране 
на регистрите.
Тук може да се запознаете със Заповед № РД 09-

474 от 27.04.2026 г. за изменение на Заповед № РД 
09-66 от 23.01.2026 г. и Заповед № РД 09-475 от 
27.04.2026 г. за изменение на Заповед № РД 09–114 
от 5.02.2026 г. на заместник-министъра на земедели-
ето и храните и ръководител на Управляващия орган 
на СПРЗСР за периода 2023-2027 г.

ПРЕВЕДЕНИ СА 32,2 МЛН. ЕВРО ЗА 
ОБВЪРЗАНО ПРОИЗВОДСТВО
НА ПЛОДОВЕ И ЗЕЛЕНЧУЦИ

ЗА КАМПАНИЯ 2025
Общинска администрация – Сатовча предоставя 

следната информация на заинтересованите лица:
Държавен фонд „Земеделие“ (ДФЗ) преведе 32,2 

млн. евро ( 32 265 918 евро) по интервенциите за 
обвързано с производството подпомагане за плодо-
ве и зеленчуци (ПиЗ) за Кампания 2025. Финансо-
вата подкрепа се разпределя между 11 514 земедел-
ски стопани, заявили площи с плодове, зеленчуци и 
оранжерийно зеленчукопроизводство, допустими за 
подпомагане по деветте интервенции, включени в 
Стратегическия план за развитието на земеделието и 
селските райони за периода 2023 – 2027 г. Средства-
та са изплатени в мак-
симален размер след 
извършването на всич-
ки административни 
проверки и проверки на 
място. Полученото под-
помагане по 9-те интер-
венции е както следва:

• По интервенцията 
за обвързано подпома-
гане за плодове (ИП) са платени  9 815 802 евро 

• По интервенцията за обвързано с производството 
подпомагане на доходите за плодови насаждения до 
встъпването им в плододаване (ИП – Н) са наредени 
1 828 259 евро 

• По интервенцията за подпомагане за зеленчуци 
(домати, краставици, корнишони и патладжани) (ИЗ-
ДККП) са преведени 2 816 165 евро

• По интервенцията за подпомагане на доходите за 
зеленчуци (пипер) са платени 2 793 005 евро 

• Изплатената сума за подпомагане на доходите за 
зеленчуци (лук и чесън) (ИЗ-ЛЧ) възлиза на 2 257 
893 евро

• По интервенцията за обвързано с производството 
подпомагане на доходите за производство на семена 
от картофи (ИЗ-ПСК) е оторизирана сума в размер на 
1 247 505 евро

• По интервенцията за подпомагане доходите за зе-
ленчуци (моркови, зеле, дини и пъпеши) (ИЗ-МЗДП) 
са отпуснати 4 595 203 евро  

• Финансирането по интервенцията за оранжерий-
но производство (ИОП) е в размер на 6 781 052 евро

• Преведената сума по интервенцията за плодове 
и зеленчуци в планинските райони (ИЗП-пл) е  131 
230 евро.
Ставките по интервенциите за обвързано подпома-

гане за плодове и зеленчуци за Кампания 2025 са оп-
ределени със Заповед на министъра на земеделието 
и храните, която е публикувана на сайта на ДФЗ. По-
мощта се определя съгласно изискванията в Наредба 
3 от 10 март 2023 г. (за условията и реда за прилагане 
на интервенциите под формата на директни плаща-
ния, включени в Стратегическия план, за проверки-
те, намаления на плащанията и реда за налагане на 
административни санкции). 
Право на подпомагане по интервенциите за обвър-

зано подпомагане за плодове и зеленчуци имат право 
кандидати, които са представили декларация и опис 
по образец, утвърден от изпълнителния директор на 
ДФЗ за произведената от тях продукция и използва-
ни семена и посадъчен материал (чл. 33, чл. 34, ал. 1 
и ал. 2 на Наредба № 3 от 10.03.2023 г.). Не подлежат 
на подпомагане кандидатите за обвързано подпома-
гане за плодове (ИП), които не са предоставили до-
кументи, доказващи, че насажденията са в период на 
плододаване. Документите следва да са заверени от 
агроном и да са придружени от копие на дипломата 
на агронома.
Припомняме, че в изпълнение на разпоредбите на 

приложимото законодателство от изплатените суми 
са удържани и средствата в размер на 1,5 на сто от 
сумата за подпомагане, които представляват приноса 
на всеки земеделски стопанин към Взаимоспомага-
телния фонд.

Уશૌઽસલ઴લૄ ૃષ ૃૂી઼ી઴ષૄષ હલ ુૂ઺ષા
િલ હલ૑઴ઽષિ઺૑ ુી શ઴ષ ઺િૄષૂ઴ષિૈ઺઺ હલ
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Общинска администрация – Сатовча предоставя 

на заинтересованите лица следната информация:
Удължават се сроковете за прием на заявления за 

подпомагане по интервенции II.Г.2 и II.Г.2.1 от Стра-
тегическия план за развитие на земеделието и сел-
ските райони за периода 2023-2027 г. (СПРЗСР).
До 15 май 2026 г. (включително) ще продължи при-

емът на заявление по  интервенция II.Г.2 „Инвестиции 
за преработка на селскостопански продукти“, който 
бе отворен на 26 януари 2026 г. Целта на интервен-
цията е свързана с подобряване на вертикалното и 
хоризонталното сътрудничество между земеделските 
производители, преработватели и търговци. Посред-
ством изпълнението на дейностите по заявленията за 
подпомагане следва да се спомогне за повишаване на 
конкурентоспособността на земеделските производи-
тели и предприятията от хранително–вкусовата про-
мишленост, както и да се подобри интегрирането им 
в агрохранителната верига. Общият бюджет по интер-
венцията е в размер на 235 млн. евро, от които над 212 
млн. евро са насочени към преработка на земеделски 
суровини от чувствителни сектори.

Въпрос: Личният ми ОПЛ ми казва, че за ця-
лата календарна година съм имал лимит от 
едно направление и половина. Това негово свое-
волие го няма в нормативните актове. Аз съм 
инвалид с 93 % неработоспособност и поради 
обостряне на хроничните заболявания ми се 
налага посещение на съответния специалист. 
Също така съгласно Наредба № 8 от 3 ноември 
2016 г. за профилактичните прегледи и диспан-
серизацията ми трябва да извърша съответни-
те консултации при специалист за хроничните 
ми заболявания. Поради това реших да променя 
избора на ОПЛ съгласно чл. 7 от Наредбата за 
осъществяване правото на достъп до медицин-
ска помощ и чл. 131, ал. 1 от НРД № РД-НС-01-2 
от 01.09.2023 г. за медицински дейности между 
НЗОК и Българския лекарски съюз (БЛС) за 2023-
2025 г. За съжаление 5 (пет) ОПЛ ми отказаха 
да ме вземат като техен пациент, което също е 
незаконосъобразно. Във връзка с гореизложеното 
Ви моля да ми кажете какво да правя, защото аз 
съм с непрекъснати здравноосигурителни права, 
живее ми се и искам да бъда лекуван адекватно.
Отговор на НЗОК: С оглед на свободния избор 

на здравноосигуреното лице при избора му на об-
щопрактикуващ лекар, в нормативната уредба не са 
предвидени основания личният лекар да не включи 
в регистъра си здравноосигурено лице, което е по-
дало и му е предоставило регистрационна форма за 
избор. В Закона за здравното осигуряване, в Наред-
бата за осъществяване правото на достъп до меди-
цинска помощ, както и в действащия Национален 
рамков договор за медицинските дейности, не е 
предвидена правна възможност общопрактикува-
щият лекар да откаже да включи в пациентската си 
листа здравноосигурен пациент, който го е избрал.
За избор на личен лекар може да използвате 

справката на сайта на НЗОК - www.nhif.bg - в ру-
брика „Е-услуги“ - меню „Търсене на договорни 
партньори и дейности“. Там има списък на всич-
ки общопрактикуващи лекари, сключили договор с 
РЗОК/НЗОК.
Другата възможност е да се обърнете към съот-

ветната районна здравноосигурителна каса, където 
може да подадете жалба по повод нарушен достъп 
до медицинска помощ, както и да получите съдей-
ствие по въпроса за избор на личен лекар.

Въпрос: Наскоро си направих справка при нота-
риус и се установи, че към НАП  имам неизпла-
тени осигуровки за 5 години назад. Бях в Герма-
ния осигурена в началото 2021 до към края 2023 
година, въпросът ми е има ли начин да го докажа 
с документ от там за пред НАП ?
Отговор на НЗОК: За да бъдe признат Ваш период 

на здравно осигуряване, завършен в Германия, с цел 
включване в осигурителната система на България и 
гарантиране на непрекъснати здравноосигурителни 
права,  необходим е  удостоверителен документ – 
формуляр S041. Той се издава/изисква само по слу-
жебен път от компетентните  здравноосигурителни 
институции.
Кандидатстването за изискване на формуляр S041 

се извършва лично или чрез упълномощено от Вас 
лице. За това следва  да попълните заявление по об-
разец - „Заявление за служебен обмен на документи 
за завършени здравноосигурителни периоди съглас-
но член 6 от Регламент (ЕО) № 883/2004 и член 12 
(1) от Регламент (ЕО) № 987/2009“), което може да се 
разпечата от интернет  страницата на НЗОК - www.
nhif.bg - рубрика „Международна дейност“ - подру-
брика „Европейска интеграция“ –  секция „Сумиране 
на здравноосигурителни периоди, придобити в раз-
лични държави от ЕС“ - „Заявление за изискване на 
формуляр S041“.
При попълване на заявлението е необходимо да 

предоставите задължително точно име на здравно-
осигурителната институция/каса в Германия, както и 
точен осигурителен номер от чужбина.
Документите  се подават в Централното управле-

ние (ЦУ) на НЗОК или в районната здравноосигури-
телна каса (РЗОК) по  местоживеене.
Освен лично или чрез упълномощено лице,  заяв-

ление може да подадете по пощата или по електро-
нен път чрез Системата за сигурно електронно връ-
чване  (ССЕВ).
За допълнителни въпроси може да се свържете  

с НЗОК  на тел.: 02/9659116 или със съответната 
РЗОК. Адресите и телефонните номера на  районни-
те здравноосигурителни каси са публикувани на ин-
тернет страницата на НЗОК в рубрика „РЗОК“.
След постъпване на заявлението, РЗОК/НЗОК 

изпраща официално запитване към чужбина чрез 
единната електронна система за обмен на документи 
EESSI за издаването на формуляр S041.
Когато НЗОК/РЗОК  получи отговор с формуляр 

S041 от Германия, той ще Ви бъде предоставен, за да 
го занесете за обработка в Националната агенция за 
приходите (НАП).



Кષ઻ઽ - Л઺ૃૄિી Зષઽષ
Кейл /kale/ или листно зеле представлява вид лис-

тен зеленчук, към който спадат множество сортове и 
подсортове. Кейлът е от рода на зелето и се смята за 
негов далечен роднина. Листата на кейла обикновена са 
зелени или лилави. Те не образуват глава и се отличава 
с назъбена или наделена форма. Листното зеле се среща 
както в диво, така и в култивирано състояние в Германия, 
Холандия, Канада, Русия, Виетнам, Тайван, Китай и др.
История на кейл
Въпреки че кейлът (известен и като кале) не е осо-

бено разпространен на родната трапеза, по света този 
листен зеленчук се употребява отдавна. През Средно-
вековието кейлът се е консумирал от населението в 
цяла Европа. Всъщност още в IV век пр. Хр. в Гърция 
вече са се отглеждали предци на съвременния кейл. 
С течение на времето кейлът се е разпространил по 
света и се е видоизменил значително. Днес цветът на 
листата варира от зелено до тъмнозелено и от виоле-
тово до виолетово-кафяво.
Състав на кейл
Кейлът е ценен източник на минерали и хранителни 

вещества. Той е богат на витамин А, витамин С, вита-
мин К. Листното зеле има в състава си още фосфор, 
магнезий и калий.
Отглеждане на кейл
Кейлът е сравнително 

студоустойчив вид. Разби-
ра се, има и някои сортове, 
които са по-чувствителни 
към ниските температури. 
Повечето сортове биха 
могли спокойно да пре-
зимуват в България, стига 
зимата да не е прекалено 
тежка и студена.
Така че, отглеждайки кейл, ще можете да се радвате 

на свеж листен зеленчук и през зимните месеци. За 
листното зеле, и по-конкретно за листата му, студът не 
е толкова голям проблем, колкото снегът. Както сами 
се досещате, мокрият и тежък сняг е в състояние да 
начупи и повреди листата на растението и то няма да 
има същия свеж вид при консумация.
Иначе листното зеле се отглежда по същия начин 

като обикновеното зеле. Семената за разсада се 
засяват през юли или август. След като растенията 
пораснат достатъчно се разсаждат по схема 50х30 
сантиметра. Кейлът се полива, както обикновеното 
зеле, и се плеви при нужда. Кейлът дори изисква 
по-малко грижи от главестото зеле, тъй като той е 
по-устойчив на болести и може да оцелее и при по-
неблагоприятни условия.
Ползи от кейл
Ползите от листното зеле не са една или две. Както 

вече споменахме, кейлът е източник на важни храни-
телни елементи. Количеството витамин С, което този 
листен зеленчук съдържа, е с цели седемнадесет пъти 
повече от това на морковите и четири пъти повече от 
това на спанака. Витамин А, който листното зеле има 
в състава си, е пет пъти повече, отколкото в броколите. 
Витамин А е отговорен за доброто зрение и доброто 
състояние на кожата.
Кейлът също така понижава високите нива на холес-

терола и подпомага сърдечно съдовата система. Той е 
източник на омега-3 мастни киселини, които предпаз-
ват от хронична умора и депресия, играят важна роля 
за образуването на сиво вещество в мозъка, подобря-
ват паметта и тонуса на човек. Също така предпазват 
от артрит, автоимунни заболявания и астма.
Въпреки че е доста хранителен, кейлът не е кало-

ричен. Той не съдържа мазнини, но за сметка на това 
е източник на голямо количество фибри. Той влияе 
добре на храносмилането и приемът му регулира 
метаболизма. Листното зеле се препоръчва на хора, 
страдащи от нередовен стомах и хроничен запек.
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П О Л Е З Н И    С Ъ В Е Т И 

Мария Самарджиева и Красимир Странджев

Попълнете празните квадратчета, така че всеки 
ред, всяка колона и всяка 3х3 секция да съдържа 
числата от 1 до 9.

„ЗЕЛЕН ТЕЛЕФОН” ืส
ОБЩИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ  - САТОВЧА
На телефон 0879/12-17-14 можете да 

подадете сигнали за замърсяване на околната 
среда и за нарушения на екологичното 
законодателство. 
Сигнали се приемат в рамките на работната 

седмица от 08.00ч. до 17.00ч. 
При аварийни ситуации за замърсяване 

на околната среда в извънработно време 
могат да се подават сигнали на телефон: 

07541/20-66. 
При подаване на сигнал по телефона, по 

електронен път или чрез внасяне на писмо в 
деловодството на Общинска администрация, 
в информацията, която предоставяте, трябва 
да фигурира както описание на нарушението, 
така и вашите данни – име, адрес и телефон 
за писмен отговор на вашия сигнал. Имате 
право и трябва да изискате такъв отговор, за 
да сте сигурни, че сигналът е приет и ще бъде 
извършена проверка на място!

- Какво по дяволите си давал на котката? Тя 
не може да стои на краката си!

- Е, как какво, каквото ми каза- уиски.
- Кретен… УИСКАС! Не уиски!

Пияница застрелва полицай и звъни на 112...
- Ало, 112 ли е ...
- Да, кажете...
- Вече сте 111...

Майка се кара на сина си:
- Глупав си като баща си!
От другата стая се обажда мъжът:
- Глупав съм бил, значи... а!?
- Ти да мълчиш! Не съм казала и дума за теб.

                                                                                                                       
МАЛКА обява
(до 76 символа)

2.00 €                                                                                                              

                                                                                                                       
РЕКЛАМА

(в каре)

1.00 € / см2     

                                                                                                                       
ОБЯВА
(в каре)

0.50 € / см2     

ЗЛАТНО ПРАВИЛО ЗА
ПЛОДОРОДИЕ НА ДОМАТИТЕ
Зелените, жизнени листа на доматите са признак за 

добро здраве, но прекомерното им количество може да 
бъде бреме, а не помощ. Те изсмукват жизнена енергия, 
която може да бъде насочена към увеличаване на пло-
дородието и профилактика на заболяванията. 
Всяка китка нара-

ства и налива плодо-
вете от трите листа, 
растящи директно над 
нея. Преждевремен-
ното им премахване 
може да бъде само във 
вреда на плододава-
нето. Оставянето на 
всички листа, особено долните, също е нежелателно.
Доматите не са култура със сложна агротехника на от-

глеждане или много високи изисквания, но растенията 
си искат своето. Експертите твърдят, че премахването 
на долните листа под първата цветна китка е задължи-
телно. Тази практика започва тогава, когато растенията 
са достигнали височина 25-30 сантиметра и първата 
китка вече се е формирала.
На пръв поглед всичко изглежда тривиално просто, 

но в действителност е важно да познаваме добре пра-
вилата, за да не навредим на развитието на доматите 
и плододаването.
Защо долните листа са първите кандидати за 

отстраняване?
При доматите долните листа докосват земята или 

мулча. Това е директен път към гъбични инфекции. 
Спорите живеят в почвата и още с първото поливане 
или дъжд, те полепват по листата.
Освен това, долните листа са най-старите. Те вече са 

изпълнили своята функция – да натрупат хранителни 
вещества за развитието на растенията. Сега просто 
засенчват почвата, като пречат на затоплянето и, но 
същевременно създават влажна атмосфера.
При гъсти насаждения долните листа се превръщат 

във „входна врата“ за различни инфекции. Затова 
първото нещо, което трябва да направим е да оголим 
стъблото до първата цветна китка.
Кога и как да извършим процедурата правилно?
Премахването на долните листа трябва да започне, 

когато растението достигне височина 25-30 сантиме-
тра или повече и първата цветна китка е ясно видима. 
Твърде ранното извършване на процедурата неминуемо 
ще забави развитието.
Използват се остри и дезинфекцирани инструмен-

ти – секатор или ножица, като в основата се оставя 
малко пънче от 1-2 сантиметра. Това ще предотврати 
инфектиране на стъблото.
Не се допуска отстраняването на повече от 2-3 листа 

на всеки 7-10 дни. Едновременното премахване на 
по-големи количества е стресиращо за растенията. То 
може да доведе до загуба на плодове или да забави 
развитието.
Специалистите препоръчват да се обръща особено 

внимание при отглеждане на доматите в закрити съоръ-
жения, където проветряването е по-слабо, а застоялата 
влага е двойно по-опасна.
При високите (индетерминантни) сортове премахва-

нето на листата е по-интензивно и трябва да се прави 
редовно и последователно до 5-6-та китка. При ниските 
(детерминантните) това не се налага – достатъчно е да 
се отстранят само долните.
Възрастно, напълно оформено доматено растение 

има 25-30 листа, което е гаранция за натрупване на 
повече захари, а плодовете ще бъдат сладки и аромат-
ни. Прекаленото подрязване прави доматите воднисти 
и кисели.
Най-доброто време за премахване на листата е рано 

сутрин в облачен ден. Срезовете ще изсъхнат до вечер-
та, а рискът от инфекция ще бъде минимален.

ПИЛЕ СЪС ЗЕЛЕН БОБ И
ЗЕЛЕНЧУЦИ НА ФУРНА

Необходими продукти:
• пилешко филе или бутчета - 800 г
• зелен боб - 500 г
• картофи - 4 бр.
• моркови - 2 бр.
• лук - 2 глави
• червена чушка - 1 бр.
• домати консерва - 400 г
• чесън - 3 скилидки
• олио - 4 с.л.
• червен пипер - 1 ч.л.
• черен пипер - 1/2 ч.л.
• сол - на вкус
• магданоз - 2 с.л.
• вода - 250 мл
   Начин на приготвяне:
Пилешкото месо се измива, подсушава и нарязва на 

едри хапки, ако се използва филе. Ако се използват 
бутчета, могат да се оставят цели или да се разделят 
на по-малки парчета. Подправя се със сол, черен пипер 
и половината от червения пипер.
Зеленият боб се почиства от краищата и ако е дълъг, 

се нарязва на две или три части. Ако се използва зам-
разен, може да се добави директно без размразяване. 
Картофите се обелват и нарязват на кубчета, морковите 
на шайби, лукът на полумесеци, а чушката на ленти.
В голям тиган се загрява част от олиото. Пилето се 

запечатва за кратко от всички страни до лек златист 
цвят. Това помага месото да остане сочно по време на 
печенето. След това се изважда временно.
В същия съд се добавят лукът, морковите и чушката. 

Зеленчуците се задушават 4-5 минути. Прибавя се 
чесънът, а след това останалият червен пипер и дома-
тите. Разбърква се добре и сосът се оставя да покъкри 
няколко минути.
В тава се разпределят картофите, зеленият боб и 

запечатаното пиле. Отгоре се излива доматено-зелен-
чуковата смес. Добавя се водата и всичко се разбърква 
леко, за да се разпредели равномерно.
Тавата се покрива с фолио и се поставя в предвари-

телно загрята фурна на 190°C. Ястието се пече около 
40 минути, докато зеленчуците започнат да омекват и 
ароматите се смесят.
След това фолиото се маха и печенето продължава 

още около 20-25 минути. Така сосът леко се сгъстява, 
а пилето и зеленчуците получават апетитен загар.
Когато картофите са напълно меки, а пилето е готово, 

тавата се изважда от фурната. Поръсва се с пресен маг-
даноз и се оставя да почине 10 минути преди сервиране.
Поднася се топло като самостоятелно ястие с филия 

хляб или свежа салата. Съхранява се в хладилник до 3 
дни и е много вкусно и на следващия ден.

Този листен зеленчук съдържа фолиева киселина, 
магнезий и желязо. Кейлът е дори по-богат на желязо от 
месото, което го прави незаменим хранителен продукт 
в менюто на всеки вегетарианец, подходящ е най-вече 
и за хора, страдащи от анемия. Желязото е от голямо 
значение за нормалното развитие на организма ни и 
особено за успешното функциониране на черния дроб.
Ползите от кейл не се изчерпват само с това. Зара-

ди витамин К в състава си листното зеле предпазва 
организма от различни видове ракови болести като 
рак на гърдата, рак на дебелото черво и цервикален 
рак. Освен това витамин К се грижи за здравето на 
костите и подпомага съсирването на кръвта. Според 
някои нови изследвания същият витамин действа 
благоприятно при пациенти, болни от Алцхаймер.
През годините кейлът се е доказал като мощен ан-

тиоксидант. Редовният му прием се отразява добре на 
целия човешки организъм. Той освобождава тялото от 
токсини, тежки метали и токсични съединения.
Кейлът е подходящ за хората, отказали се от жи-

вотинските продукти, по още една причина-той има 
високо съдържание на калций и в това отношение 
надминава дори млякото. Добавяйки кейл в храната 
си, се предпазваме от остеопороза и се грижим са 
здравето на костите и мускулите ни.


